

# 84岁老人护林54年只为感恩

夜色中的莽岭，伸手不见五指。一条从山脚进山的羊肠小路，在山间蜿蜒盘旋。每天凌晨四点，两个微驼的身影会一前一后出现在这条小路上。陕西洛南县三要镇的村民都知道，那是王生金去巡山护林了，走在后面的是他的老伴刘富菊。

老宅前，是一大片由老人亲手栽种的竹林。今年立秋那日上午，老人巡山归来，我们就在老屋和竹林间的空地上，听老人回忆自己的人生。

→王生金老人



## 赤贫夫妻

眼前的老人鹤发童颜，红光满面，说话时，笑容一直挂在脸上。

“我已经84岁了，如今是村上年龄最大、辈分最高的人。60岁的时候，我可真没想到，自己能活到今天，还没聋没瞎吃得下睡得着。想想我父母，真是可怜，还没活到我现在一半的年龄。”

“我和老伴都是洛南三要镇五星村（后改为三要社区）的人，老伴一岁多时父母死了，成了孤儿，家里一间茅草房，没多久也倒了。刘富菊出嫁的表姐见她可怜，把她带到自己家里养了几年。”

王生金5岁时，家里发生变故，母亲因劳累过度，加上长期营养不良，不幸患病过世；三年后，父亲也撒手人寰，王生金在兄嫂的照顾下艰难度日，可没过多久，王生金的大哥和侄子被当作壮丁给抓走了。

在以后的日子里，王生金已开始在外打零工。“衣裳烂得不能再烂了，补丁摞补丁，没鞋穿，干活时就撂个光脚片子。只要能给点吃的，活都抢着干。放牛拾柴，担水浇粪、种地割麦，地头就是炕，人到哪儿就睡在哪儿。”“我大哥后来逃了回来，但直到现在也没有侄子的一点消息。”

刘富菊在16岁时，村上的好心人牵线搭桥，让刘富菊和王生金跪拜天地，并在父母牌位前磕了头，结为夫妻。婚后两人依然居无定所，一无所有。

## 成为护林员

1946年，陕南游击队经常活跃于洛南县古城、三要及丹凤县的峦庄等地。

与此同时，国民党地方武装也开始了疯狂的“清剿”，就在“清剿”呈白热化的时候，王生金在山上意外遇到了游击队。“那年冬天，我为多拾点柴火，一直往深山里走，不知走了多远，遇见几个带枪的年轻小伙。”

“他们不知从哪里冒出来的，一共5人，每个人手里都端着枪，穿着和我一样破旧的衣服，但整整齐齐。我当时吓坏了，不知道他们是什么人。一个三十岁模样的人对我说，他们是解放军游击队，叫我赶紧回家吧，不用害怕，也不要对别人说见过他们。”“回来后，关于见到游击队的事，我不敢跟任何人说，包括我媳妇。”

1948年12月25日，商洛武工队以游击战术牵制敌人，并摧毁了敌行政机构，取得反“清剿”斗争的彻底胜利。

1949年9月23日，中共洛南县委、县人民政府在县城西河滩召开有5万多人参加的“祝捷大会”，庆祝洛南县全境

解放。

10月1日，全县人民热烈庆祝中华人民共和国成立。

解放后，全县开展土地改革运动，王生金家分得3亩地、3间房和一些生活劳动用的工具。“自己有地有房了，不用再四处漂泊挨饿受冻，这是我与媳妇以前做梦也没想到的事。”安家落户后不久，王家又添喜事，大儿子王百顺呱呱坠地。

日子过踏实了，王生金心里开始琢磨其他的事。好日子是党和毛主席给的，自己也该做点什么，要不然觉得心中有愧。“解放前莽岭山是一片荒山，别说树了，连草都没有。”

1955年春，毛主席向全国发出绿化祖国的号召，王生金主动请缨成为一名护林员。

王生金护林，老伴从没反对过，她不单是为丈夫准备吃喝，还常替王生金向村民宣传植树造林的好处，发动大家共同上山植树。老伴指着漫山遍野的树说：“原来这里一棵树都没有，他不仅栽树，更是没白没黑地护林，害怕栽的树被人偷伐了。”1965年，因为造林护林工作突出，王生金被评为全国造林英雄，还入了党。

## “活人墓”

上世纪80年代后期，国家开始实施移民搬迁工程，居住在莽岭山上的几十户村民，都陆续搬到了山下。可王生金任凭大家怎么劝说，就是不愿意离山。“他给儿孙们说，他在山上住惯了，离不开那里，其实他是离不开他的那些树，树对他来说，比自己的儿孙都亲。”

刘富菊说，为了支持老汉的选择，自己也跟着他一起留在了山里。

巡山护林时，王生金不但经常光着脚走山路，还光着脚爬树，大冬天，在雪地里走也不觉得冷。“年轻时，没有鞋穿，只能慢慢习惯，现在习惯了光脚，又嫌穿鞋费事，索性光着脚还觉得舒坦。”因为光脚巡山，王生金得了“赤脚山神”的美名。

常年巡山护林，少不了磕磕绊绊，王生金全身上下没少受过外伤。1987年12月25日，山上突然起火，王生金立刻赶到火场，脱下棉袄，光着身子

扑火，当山底的乡亲赶到时，火已被扑灭，但王生金却倒在灰烬中不省人事。更严重的一次是1988年3月28日，这天刚擦黑，王生金巡完山准备返回，因刚下过大雨，山路很滑，路过仙人崖时，老人脚没踩实，滚落到几十米的山涧，第二天早上，一位进山打猎的村民，发现了奄奄一息的他，立即将其送到医院抢救。

老人在医院昏迷了三天三夜，医院几次下达了病危通知单，大伙都觉得老人可能不行了。王生金所在的后坪组还组织乡亲们为他修建了墓地，立了碑。但到了第四天，老人却奇迹般地活了过来。

当护林员54年，王生金和

村民们一起造林一万七千多亩，村里人说，他在山上给子孙们开了个“绿色银行”。虽然他只是三要社区后坪组的护林员，但他看林的区域却涉及当地岭南、岭北的全部林区。

在老人的不懈努力下，如今他所管护林区的油松覆盖率达90%以上，成材林木经济价值达千万元以上。

## “我很知足”

2009年6月12日，是王生金老人84岁的生日，这一天三要街村委会院内格外热闹。

村委会要给王生金办祝寿会，这在三要街村还是破天荒头一回。

三要街村为王生金老人过生日的消息传出后，不仅居住在附近的乡亲前来贺寿，洛南县委组织部、宣传部、林业局的有关领导也相继赶来。“我还在山上护林子呢，没记起来过生日的事，有人跑到山上找我，叫我赶紧下山，说村委会要给我开祝寿会，还说县上也来人了。我心想，我也没啥，政府和乡亲们却对我这么好，觉得很过意不去。”“祝寿会上，看到这么多人给我贺寿，我特别高兴。祝寿会头一天，县上的刘文亮书记才来看过我，第二天大伙又给我过生日，我觉得无以为报，就希望自己能再多活些，能替大家把这些林子守好，看好。”

村主任李福寿用“勤劳、质朴、善良、厚德、无私”概括

了老人的一生，镇领导为王生金老人披红戴花，还向老人赠送了生日礼物，大家对王生金的事迹更是由衷地赞叹和钦佩。

老人依旧重复着他常说过的多次的话：“我原本想这辈子只要不吃草根树皮就满足了，但党和政府把我看得这么好，送吃送穿的，我惭愧啊！人要知恩图报，做出这点成绩，我不图别的，就算为子孙后代留个纪念。”“我知足，虽然这辈子没去过西安，最远就是洛南县城，可我不羡慕城里的生活，我是个农民，是个护林员，这里就是我的‘世外桃源’。”

## 见证老人巡山

记者想跟着老人巡山，却死活跟不上他的脚步，才十几分钟，就远远落在老人身后。“你们别爬了，山上没路又刚下过雨，脚下滑。”“那你老人家也别上了，少巡这一天，也出不了啥事。”“那可不行，每天要看到这漫山遍野的林子安然无恙了，我才能睡得着觉。”

走到半山腰，看见一座破败的土地庙，老人问：“知道从山下到这里多少步吗，告诉你们吧，从山脚到土地庙627步，从土地庙再到我住的地方，是672步，哈哈……我用步子量的，数了无数次了。”

又走了三四百米，他手指着北岭山脚下一片林子说：“1988年摔昏迷时，乡亲们给我修的墓地就在这儿，碑子都刻好21年了，可我还活着。”说着，他又哈哈大笑起来。

穿过一片麦地，果然看到一座墓碑，上面刻着“老翁永眠九泉笑，青山常绿在人间。毕生勤劳抚园林，花香鸟语金秀春王生金老人纪念碑”的字样。

巡完南岭，老人又爬上了北岭，老人不停在山林中转悠，后来就只能听见他的声音，看不见人了，“你们顺着原路回吧，我一会儿回去。”他冲我们喊，人不知道在哪里。我们只能顺着原路回到老屋，和老太太说着话，等他回来。

天色渐晚，王生金夫妇准备下山到儿子家过夜。老人80岁时，考虑到他年事已高，生怕老人夜晚在山上出现意外，老

人的四个儿子执意不让老人再在山上过夜。“你要巡山护林我们不拦，你白天去，晚上要回来住。80多岁的人了，不能和年轻人比。”在儿子儿媳的轮番劝说下，老人心里虽然不情愿，但觉得这是晚辈的一片孝心，不能不领。

## 给儿孙寄语

回到老人三儿子王双锁家时一身汗，王双锁的女儿王馨端来一盘刚从冰箱里拿出来的西瓜。吃着冰凉爽口的西瓜，立刻感觉回到了现代社会，而老人的山上世界，恍若隔世。

王家后代人丁兴旺，儿子、儿媳、孙子、孙女、重孙，加起来整整20口人，4个儿子结婚后，逐渐都分了家，但住得并不远。王生金的儿孙们现在大都在外打工或做生意赚钱。

老人的三儿子王双锁的儿子王伟立今年大学刚毕业，是王家四代人中走出的第一个大学本科生。前两天，王伟立和自己的高中同学订了婚，家里喜上加喜。

王双锁和王伟立对老人半生坚持护林，说虽然自己做不到，但一定会支持老人。王双锁说：“父亲骨子里，其实是一位非常老实质朴、善良朴实的农民，党和政府让他过上了好日子，他要报恩。”

对于爷爷的坚守，孙女王娜非常钦佩，“爷爷常对我们说，做事要有恒心，要么不做，要做就做好。以前没条件上学，现在生活好了，要珍惜机会好好学习，将来要比父母更有出息。”

在山下儿子家中，老人从箱子里取出记录了他大半人生的厚厚一摞证书。护林先进个人、护林标兵、护林模范人物、造林英雄、优秀共产党员……

老人爽朗地笑着：“我们家还没人比我的红本本多。”

那天傍晚，为拍一张全家福，四处打电话叫了半天，最后只来了7个人，王生金夫妇、三儿子王双锁夫妇和他们的女儿王馨、四儿子王双宝的媳妇李香沉和女儿王娜。

王生金说：“赶上好时候了，我的儿孙都比我能干，有出息，他们将来的生计会更好。”

据《华商报》

# “长不大”的作家是个年轻妈妈



个子不高，一张娃娃脸，一双大眼睛，一脸童真。如果不是她解开衣服，背过身给怀里的孩子喂奶，没人相信她是两个月大的孩子母亲，还是80后作家。

她是重庆市作家协会会员、中国青年作家协会会员李姗姗。

## 曾被误为懒女人

“她隐藏得好深，一个小区住了几年，我一直不知道她是作家。”13日上午，高新区渝新路129号香榭里小区，在树荫下乘凉的李女士，看到抱着小孩走出小区的李姗姗说。

李女士说，李姗姗3年前住进香榭里以来，每天上班时间都在家里，除偶尔上街买菜很少看到她出门，“年纪轻轻就被老公养起，也太过分了。”几年来，李女士一直认为，李姗姗是个让人瞧不起的懒女人。直到今年初，邮递员让她转交一张稿费通知单，她才知道李姗姗是儿童文学作家。

李姗姗创作之余阅读充电  
误解，从此变成仰慕。  
27岁的李姗姗出生在四川广元农村。5岁那年，母亲因病去世。渴望母爱的她，突然变得每天爱发呆。从那时起，她开始喜欢写字，通过笔尖与纸张的摩擦，获得亲切与满足感。她清楚记得，“妈妈鼓励过我，说我写字的样子最好看。”

慢慢地，她就想用文字，记录与妈妈在一起的美好时光。她每次的作文，都是写自己的感受。无论小学还是中学，她的作文都是全班同学的范文。

考入重庆师范大学学前教育学院后，李姗姗加入学校文学社，还当上文学社社长。

## 辞职在家搞创作

李姗姗毕业后，曾到江北一所幼儿园当过老师。这期间，她把自己当成没长大的孩子，让小朋友们与自己建立平等和信任关系，她让孩子们喊自己姐姐，或者对自己直呼其名。这一做法，孩子们很高兴，可传统的幼儿园领导不能容忍。为此，2003年，她辞职到一家杂志社当了一名编辑兼记者。

当编辑记者时，李姗姗发现，童心未泯的自己适合儿童文学创作。于是，她开始利用业余时间创作。那一年，她在周末郊游时，认识了自己的爱人、在石桥铺一家设计公司工作的殷鸿飞。来自丰都县的殷鸿飞也是一名文学爱好者。

接下来，李姗姗的作品先后在《启蒙》《亲子》《幼儿智力世界》《东方娃娃》《幼儿画

报》《儿童故事画报》等发表，中篇童话也开始在小学生刊物连载。2004年，李姗姗还获得“冰心儿童图书奖”。

眼看爱人一步步走向成功，收入并不高的殷鸿飞决定，让李姗姗辞职回家专职搞写作。

2007年1月，李姗姗认识了重庆的儿童文学前辈张继楼和蒲华清，两人推荐她加入重庆作家协会。当年5月，由中宣部、中国作协联合举办的鲁迅文学院儿童文学作家高级研讨班招生，她成为重庆唯一被录取者。

## 不恋物质“长不大”

而今，李姗姗已是两个月大的孩子母亲，她没有戒指，也没有耳环和项链。“我觉得我比任何妻子都幸福。”李姗姗说，爱人每次外出，都要给自己买一大捆好书，“这种礼物比珠宝、钻石好多了。”

李姗姗说，自己之所以“长不大”，就是因为不贪恋财物，只喜欢精神上的追求。

2007年10月14日，全国青年作家创作会议在北京召开。当时，来自全国的300多位青年作家参加会议，李姗姗坐的位置，左边一个是鲁迅文学

奖获得者，右边一个是茅盾文学奖获得者。两人见中间坐着一个年纪轻轻的丫头，闲聊中，问她获的什么奖。为了打破尴尬，李姗姗顿了顿说：“小时候，因为桌子擦得干净，大人给我发了一根棒棒糖奖。”此言一出，引得两位获奖作家哈哈大笑。

其中一位获得鲁迅文学奖的作家王宏甲，得知她在搞儿童文学创作，看了她的一篇作品《袜子上的洞》后，对她的智慧和天真可爱高度赞扬，表示随时愿意为她的新作写序。他甚至在大会发言时说：20年后，坐在我对面的女孩（李姗姗），比我们这里所有的人都出色。“听了前辈的当众赞扬，我受宠若惊。”说起当时的情形，李姗姗至今高兴得像个孩子。

## 自己定位“小人儿”

“现在，有人叫我儿童文学作家，我更愿意做一个‘永远长不大的小人儿’。就像孩子那样，为路上的一截毛线而好奇，对水里的蝌蚪手指画脚……很多细微的小事能让我兴奋，让我沾染灵气。”几年来，尽管李姗姗在全国儿童文学界名噪一时

来越响，但她一直把自己定位成“小人儿”。生活中，李姗姗不仅是个儿童文学作家，还是个孩子王。市文化馆有关负责人称，李姗姗热爱儿童公益事业，多年来，她每周坚持搞“毛毛虫欢乐沙龙”活动，用精彩、健康的故事吸引儿童。因为活动创办得好，原来只有八九十人参加的活动，现已发展到五六百人。

儿童文学作家蒲华清称，李姗姗是个有才有气有潜力的才女，她如果坚定不移走下去，成功是必然的。李姗姗在北京参加文学创作培训期间，有人提议去看望一下儿童文学家金波，但大家害怕老前辈架子大吃闭门羹，不敢去。李姗姗自告奋勇，带着鲜花拜访了老前辈，没想到金波是个老顽童，说笑话逗得他们合不拢嘴。“我从老前辈身上发现，搞儿童文学的人，必须永葆童真。”那以后，李姗姗更加坚定：要做长不大的孩子。

“我会一直写下去，因为做一个‘孩子’是天底下第二幸福的事——给小孩子写作是天底下最幸福的事。”李姗姗说。据《重庆晚报》